

“有了中国共产党，有了中国共产党的坚强领导，人民军队前进就有方向、有力量”——

铸牢军之魂，全面固党对军队绝对领导

坚持党对军队绝对领导是建军之本、强军之魂，也是我军党的建设命脉所系。

2013年11月6日，习主席在接见全军党的建设工作会议代表时指出，我军之所以能够战胜各种艰难困苦，不断从胜利走向胜利，最根本的就是坚定不移听党话、跟党走。这是我军的军魂和命根子，永远不能变，永远不能丢。

回望人民军队91年历史，三湾改编，确立“党指挥枪”，支部建在连上的根本原则；古田会议，确立“思想建党、政治建军”的鲜明底色。

“历史告诉我们，党指挥枪是保持人民军队本质和宗旨的根本保障，这是我们党在血与火的斗争中得出的颠扑不破的真理。”在庆祝建军90周年大会上，习主席作出这样的历史论断。

在风雨如磐的漫长革命道路上，我军将士讲得最多的一句话是：只要跟党走，一定能胜利。进入新时代的人民军队，仍然信念如山、意志如铁；坚定维护核心，坚决听党指挥。

一直以来，各种敌对势力极力鼓吹“军队非党化、非政治化”和“军队国家化”，把人民军队从党的旗帜下拉出去的企图从来没有放弃过；党的建设面临的“四大考验”、“四种危险”也从来没有像今天这样尖锐复杂。

“军队党的建设的首要任务是确保党对军队的绝对领导，这也是对军队党的建设的根本要求。”从北国边陲到岭南大地，从西北大漠到东海之滨，无论走到哪里，习主席都反复强调、再三叮嘱——

坚决听党指挥是强军之魂，必须毫不动摇坚持党对军队绝对领导，任何时候任何情况下都坚决听党话、跟党走。

各级党委要把落实党对军队绝对领导的制度作为第一位责任，把党领导军队一系列制度贯彻到部队建设各领域和完成任务全过程，确保党指挥枪的原则落地生根。

人民军队必须牢牢坚持党对军队绝对领导，把这一条当作人民军队永远不能变的军魂、永远不能丢的命根子。

党的领袖、军队统帅对坚持党对军队绝对领导的态度之坚决、决心之坚定，充分彰显了加强新时代我军党的建设的强大政治定力。

追随领袖的步伐，这支有信仰、有灵魂的人民军队，紧紧凝聚在党的旗帜下，以最坚强的意志、最坚定的决心、最坚韧的行进阔步向前。

“党对军队实施绝对领导有一系列根本原则和制度，无论战争形态怎么演变，军队建设内外环境怎么变化，军队组织形态怎么调整，都必须始终不渝坚持。”

在军队一次重要会议上，习主席告诫全军：“这个最根本的问题守不住，军队就会变质，就不可能有战斗力！”

中国特色社会主义进入新时代，坚持和加强党的全面领导，深入推进建党的伟大工程，坚持党对军队绝对领导一刻也不能动摇。

在党的十九大上，“坚持党对人民军队的绝对领导”纳入了新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。

这次大会通过的党章，坚持党对军队绝对领导成为浓墨重彩的一笔：

——把总纲里“中国共产党坚持对人民解放军和其他人民武装力量的领导”中的“领导”修改为“绝对领导”，增写贯彻习近平强军思想等内容；

——增写中央军事委员会实行主席负责制的内容，把这一对军队绝对领导的根本制度和根本实现形式在党章中确立下来；

——明确了中央军事委员会负责军队中党的工作和政治工作，对我军党的组织体制和机构作出规定。

国防和军队建设进入新时代，我军所处的社会环境、使命任务、官兵成分结构发生了很大变化，党对军队绝对领导一刻也不能放松。

2014年10月底，福建古田，面对全军400余名高级干部，习主席深刻指出，坚持党对军队绝对领导是强军之魂，铸牢军魂是我军政治工作的核心任务，任何时候都不能动摇。2个月后，《关于新形势下军队政治工作若干问题的决定》印发全军全军。从古田再出发，我们从哪里来，更加清晰；我们向哪里去，更加明确。

2015年11月，首都北京，深化国防和军队改革大幕拉开。这次改革推进力度之大、触及利益之深、影响范围之广前所未有的对军党的建设要求之高也是前所未有的——

构建军委—战区—部队的作战指挥体系和军委—军种—部队的领导管理体系，武警部队由党中央、中央军委集中统一领导，实行军委—武警部队—部队领导指挥体制……

在领导擘画这场波澜壮阔的改革进程中，习主席对党指挥枪格外关注；通过一系列体制设计和制度安排，进一步完善党对军队绝对领导的根本原则和制度，强化军委集中统一领导，更好使我军最高领导权和指挥权集中于党中央、中央军委。

全军官兵清楚记得：习主席亲自出席一系列军队改革工作会议，亲自向新调整组建单位授旗、发布训词训令，强调听党指挥必须作为我军的政治命脉来坚守——

接见军委机关各部门负责同志，要求毫不动摇坚持党对军队绝对领导扎根在思想上、落实在行动上；

在战区成立大会上发布训令，要求严守政治纪律和政治规矩，不折不扣执行党中央和中央军委命令指示；

接见新调整组建军级单位主官，强调坚决维护党中央权威，坚决听从党中央和中央军委指挥……

“坚决听党指挥是我们的建军之魂、强军之魂。过去我们是这么做的，现在是这么做的，将来还要这么做。”习主席的话掷地有声、铿锵有力，如心中灯塔，指引强军航程航向；如压舱巨石，确保国防和军队建设行稳致远。

绝对忠诚，要害在“绝对”二字，这是我军一往无前的胜利之本。

91年风雨历程，人民军队的忠心赤胆从未改变，踏上新时代强军路，全军把党的政治建设摆在首位，旗帜鲜明讲政治，坚定执行党的政治路线，严格遵守政治纪律和政治规矩，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

——把维护核心、看齐追随作为最高政治要求来坚守。

党的十九大上，全体代表一致通过，把坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威写进党章。

几天之后，中央政治局通过了《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》，为全党全军立起了新的标准。

为了民族复兴·英雄烈士谱

毛简青：“对革命坚定，这样一直到他的死”

新华社长沙8月16日电（记者周楠）汨

罗江穿过湖南省平江市平江县三阳乡。江畔

坐落着一处全国重点文物保护单位——毛简

青烈士故居，这是一栋两层砖木结构的老房，

始建于1919年，为毛简青留学日本时结合

中日建筑风格设计而成。

炎炎夏日，每天都有游客前来瞻仰。中共

平江县委旧址（毛简青烈士故居）管理处主任

胡军告诉记者，许多参观者都会问一个同样

的问题：“一名富绅子弟，为什么愿意放弃舒

适和安逸，选择献身革命？”

毛简青，1891年11月生于湖南平江县

浊水金窝（今三阳乡大西村）一个富绅家庭。

1913年赴日本留学，1921年毕业于日本东

京帝国大学。同年夏回国，在长沙任教。1922年

加入中国共产党。他长期从事党的宣传教育

工作，与毛泽东、何叔衡等建立了深厚友谊。

综合新闻

责任编辑：赵燕

工人日报

责任，也是新时代我军党的建设的重要内容。

习主席强调，要围绕能打仗、打胜仗抓干部和人才队伍建设，不拘一格选贤任能，把善谋打仗的干部用起来，形成优者上、庸者下、劣者汰的鲜明导向。

千军易得，一将难求。习主席为我军干部队伍建设倾注大量心血——

亲自筹划高层班子调整配备，亲自部署军级以上干部大范围交流，亲自同新提升的战区级干部和重要岗位军级干部谈话……

2014年10月，习主席在古田全军政治工作会议上鲜明提出军队好干部标准，“善谋打仗”是其中重要一条，为选人用人立起了根本标尺。

在习主席决策部署下，中央军委先后对军级以上领导班子、军师级优秀年轻干部和100多个军级以上单位的1200余名正师级以上干部，进行了大范围、高规格、深层次的考核，把选人用人的刻度定在了打仗上。

——把全面深入贯彻军委主席负责制作为最大忠诚来笃行。

军委主席负责制是坚持党对军队绝对领导的根本制度和根本实

现形式。历史经验表明，坚决维护和贯彻军委主席负责制，人民军队就

有了主心骨，强军兴军就有了定盘星。

从1982年宪法正式作出规定，到党的十八大后整纲纪进一步

强化，再到党的十九大把军委实行主席负责制写入党章，我们党建军

治军的根本制度得到进一步确认。

党的十九大闭幕不久，中央军委迅即印发《关于全面深入贯彻军

委主席负责制的意见》。随后，《军委主席负责制学习读本》作为基本教

材印发全军。

“兵权贵一，军令归一”。几年来，全军始终把全面深入贯彻军委主

席负责制，作为最高政治任务来落实、作为最高政治要求来遵循，作为

最高政治纪律来严守。军委及时建立请示报告、督促检查、信息服务

“三项机制”立牢铁规铁律，大单位党委细化制定落实“三项机制”具体

措施。全军深入开展专题教育，“听习主席指挥、对习主席负责、让习主

席放心”融入全军官兵灵魂骨髓。

——把坚定理想信念、筑牢精神支柱作为安身立命的根本来夯实。

崇高的理想，坚定的信念，是中国共产党人的政治灵魂，是人民军

队的精神支柱。

党的十八大以来，全军部队结合纪念抗日战争胜利70周年、纪念

长征胜利80周年、庆祝建军90周年等重大活动，用富有我军特色的

革命精神和强军文化资源，教育引导官兵追根溯源、固本培元。2018

年6月，中央军委印发《传承红色基因实施纲要》，指导各级把红色基

因注入血脉、传承弘扬下去，永葆老红军本色。

全军各级始终扭住坚定党员干部理想信念这个铸魂工程、补钙工

程、夯基工程，扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题

教育整顿、“两学一做”学习教育，深入开展“传承红色基因、担当强军

重任”等主题教育。广大党员干部在理论滋养、党性教育、文化熏陶、长

期培塑中，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

——部队要能打仗、打胜仗，必须抓好党组织建设这个基础和关键。”

无论是出席会议、还是到部队调研，习主席都反复强调要大力加强军

队各级党组织建设——

“基层党组织建强了，基层建设才能全面进步、全面过硬。”

“增强各级党组织的创造力凝聚力战斗力，把党的政治优势和组

织优势转化为推动部队建设的强大力量。”

“要配强基层党委、支部班子，强化组织功能，切实提高解决自身问

题、领导部队全面建设和带领官兵遂行任务的能力……”

党的力量来自组织，组织能力建设倍增。党的十八大以来，我军党

的建设紧紧围绕备战打仗这一主责主业，全部心思向打仗聚焦，各项

工作朝打仗用劲，一切成效用打仗检验。

——抓住领导干部，让“关键少数”强起来。

几年来，全军各级突出领导干部重头重抓，备战打仗的要求越来

越严、标准越来越高。各级领导干部头雁意识和担当精神越来越强，更加

注重围绕统练兵备战统筹各项任务，真想打仗的事情，真抓打仗的问

题，真抓打仗的准备，从空中第一跳、第一飞到陆地第一枪、第一炮，再

到水中第一潜、第一艇……带兵打仗的表率作用更加凸显。

——抓住各级组织，让战斗堡垒强起来。

几年来，全军部队始终围绕“四个意识”打造强军先锋方阵，把好

党员入口关，把先进分子吸收到党内，为部队战斗力建设源源不断注

入强大动力；突出党员作用发挥，普遍设立“党员示范岗”，成立“党员

突击队”，广泛开展承诺践诺活动，引导他们在训练中当尖子、服务中

模范、攻关中争先锋，树好时代标杆。

——抓住党员队伍，让每个细胞强起来。

几年来，全军部队始终围绕“四个意识”打造强军先锋方阵，把好

党员入口关，把先进分子吸收到党内，为部队战斗力建设源源不断注

入强大动力；突出党员作用发挥，普遍设立“党员示范岗”，成立“党员

突击队”，广泛开展承诺践诺活动，引导他们在训练中当尖子、服务中

模范、攻关中争先锋，树好时代标杆。

——抓住各级组织，让战斗堡垒强起来。

几年来，全军部队始终围绕“四个意识”打造强军先锋方阵，把好

党员入口关，把先进分子吸收到党内，为部队战斗力建设源源不断注

入强大动力；突出党员作用发挥，普遍设立“党员示范岗”，成立“党员

突击队”，广泛开展承诺践诺活动，引导他们在训练中当尖子、服务中

模范、攻关中争先锋，树好时代标杆。

——抓住各级组织，让战斗堡垒强起来。

几年来，全军部队始终围绕“四个意识”打造强军先锋方阵，把好

党员入口关，把先进分子吸收到党内，为部队战斗力建设源源不断注

入强大动力；突出党员作用发挥，普遍设立“党员示范岗”，成立“党员

突击队”，广泛开展承诺践诺活动，引导他们在训练中当尖子、服务中